

生态福利:把幸福装进“口袋”

西海全媒体记者 曹欣钰 文/图

推窗见绿、出门入园,转角就能遇见美。海西蒙古族藏族自治州格尔木市杨树巷小巧舒适的“口袋”公园,装点着市民的新生活,已成为市民休闲、娱乐、健身的好去处。

王女士住在幸福家园小区,家里有3个孩子。以前带孩子出去玩只能到儿童公园,步行需要15分钟左右。现在楼下就是杨树巷“口袋”公园。公园里有儿童攀岩墙、秋千、成人健身设施等,家长和孩子都有休闲娱乐空间。

“从我家到‘口袋’公园,走路也就四五分钟。公园里不仅环境好,设施也很完善,建成开放后,我每天早晨买菜在这里歇脚聊天,下午带孩子来锻炼。”王女士说。

过去杨树巷“口袋”公园是一片棚户区,市民对脏乱差的环境颇有怨言。通过拆迁腾退、绿化改造,如今,这里成了附近居民特别喜欢的城市一角。

4月15日,记者又来到铁园“口袋”公园,只见有人在健身器材上踢腿扭腰,有人在绿道上遛弯,惬意十足。铁园“口袋”公园融入格尔木市海绵城市



“渗、滞、蓄、净、用”建设理念及节约型园林理念,通过景观优化提升、配置健身器材、增设运动场地等,让更多人有了休闲锻炼、亲近自然的好去处。

与一般的“口袋”公园不同,这里的路面既没有雨水沟,也没有雨水篦子。相关负责人介绍,奥秘就在会“喝水”的透水石砖路面。路面打造了看不见的横坡与纵坡,遇到大雨天,雨水就会根据设置的坡度方向,顺流到小区内的下

凹绿地、雨水花园当中。

金先生是东北人,来到格尔木已将近20年,自铁园“口袋”公园建成后,没事他就到公园里遛弯。“公园距离我家只有一条马路,冬天与夏天是不同的景色,我更喜欢夏天的铁园,树木郁郁葱葱,人的心情都变好了。”金先生说。

春日里的铁园“口袋”公园,处处充满生机与活力。市民或漫步在蜿蜒的

小径上,或坐在长椅上欣赏美景。“在这儿走走,赏赏花、看看树。天气越来越暖和了,跳广场舞的人会越来越多,你看,锻炼的年轻人也不少呢!”市民陈女士说。

2023年,格尔木市林草局对盐湖一小区北门两侧绿地、金峰西路小游园、红柳巷小游园进行提升改造,在满足群众运动需求的同时,扮靓了城市的“微空间”。

“口袋”公园大小不一,相比于大公园,城市街角的“口袋”公园虽然有些小,但“麻雀虽小,五脏俱全”。如今,格尔木市一个个街头小游园建成,有效利用起了城市建设中剩余的“边角料”空间,进一步完善了城市功能布局。

相关链接:

近年来,格尔木市绿化、美化不断升级,2021年人均公园绿地面积11.42平方米,2022年人均公园绿地面积14.54平方米,2023年人均公园绿地面积达到15.48平方米,市民生态福利正在逐年提高。

“柴达木粮仓”的前世今生

西海全媒体记者 曹欣钰

“这是老电影院,小时候父母会带我来看皮影戏,由于年龄小,每次过来都和小伙伴们围着电影院跑。”今年50岁的梁玉青说。梁玉青在海西蒙古族藏族自治州都兰县香日德农场长大,父母是农场工作人员,他见证了香日德的发展和变迁。

4月7日,天气温暖和煦,植物冒出了绿芽。此时的香日德镇春耕备播有序推进,纵横交错的大片田地一眼望不到边。

在一片矮小的房屋面前,梁玉青停住脚步,望着眼前的房屋,他流露出无限怀念之情。梁玉青说,这些房屋是20世纪50年代建造的,因为冬季寒冷,所以房屋建得矮小,冬季会暖和一些。一路上,梁玉青介绍着香日德农场曾经的家属院、磨坊、老商店、学校,如数家珍。

1955年,拓荒者在荒原上支起了第一座鞍形帐篷。他们迎着高天霞光,在一根直径30厘米、长1.5米的柏树桩上,用利斧砍出了一个平面,提起毛笔,饱蘸浓墨,写下了“青

海省香日德农场”几个大字。

新中国成立之初,青藏公路之父慕生忠将军带领人马,在世界屋脊修建了一条举世无双的青藏公路。60多年前,从香日德镇开始的驼铃声,响遍青藏公路建设工地。在修建公路的岁月里,香日德镇是物资、人力、驼畜汇集的枢纽,香日德镇也有了“柴达木第一镇”之称。

香日德镇位于柴达木盆地东南部,属柴达木河冲积性斜坡平原,水资源丰富,土壤富硒,光照丰富,昼夜温差大,适宜农作物生长。得天独厚的光、热、水、土条件造就了柴达木盆地绿洲农业和草原畜牧业,为青稞、豌豆、马铃薯、枸杞、藜麦等作物和优质牧草的生长提供了绝佳环境。这里有优越的开发条件,当时西宁周边及海东地区的群众迁移到此,形成了如今农场的7个村,迁移人口达1.6万人。

香日德镇也有“柴达木粮仓”的美誉。20世纪70年代,香日德

镇连续3次创造了春小麦单产全国纪录。1984年,香日德小麦创亩产1006.65千克的世界高产纪录,将柴达木绿洲农业载入世界农业史册。

2023年,香日德各类农作物种植7913.3公顷,占全县比重的23%,收获各类农作物48960吨,较上年增加3000吨,收获良种1500吨。香日德镇种植枸杞、藜麦、青稞等特色作物2860公顷,依托省级(青稞、藜麦)产业园、枸杞烘干厂、粮油加工厂等完成初加工7000余吨,精加工100余吨。

枸杞产业不但让群众富裕起来,每年从省内外来海西采摘枸杞的数万名“采摘大军”,也都在枸杞地里挣得盆满钵满。

昔日的“柴达木粮仓”,在绿色有机农畜产品输出地建设的新一轮大潮中,找到了绿色崛起的新路径。

行进青海看发展·海西

都兰3000公顷土地享“保姆式”服务

本报讯(西海全媒体记者 燕卓 通讯员 道秀花)4月,随着气温逐步回升,在海西蒙古族藏族自治州都兰县香加乡广阔的田地上,大型拖拉机的轰鸣声此起彼伏。这些被托管的土地,正在接受各类机械的“保姆式”服务。

在香加乡,由都兰顺祥农机服务专业合作社托管的500多公顷耕地正在种植,26台拖拉机在田间有序作业,合作社理事长冯海军和农机手伴随着播种机的轰鸣声,忙着拌种子。

“自从2021年开展农业生产托管服务以来,群众尝到了好处。今年我们合作社要利用大、中、小70多台农业机械,在香加乡的3个村推进托管服务,为农户提供从种到收一条龙服务。”都兰顺祥农机服务专业合作社理事长冯海军说。

站在田埂上,农户何德元谈笑风生:“我们过去种地都靠自己,没有实现机械化,现在托管给合作社,种地成本降了,质量也有保障,自己还能外出打工挣钱,收入高了不少,一年下来,光托管差不多每亩增收300元,粮食产量每亩增加80斤左右。”

在都兰县,目前100多台(套)现代农机具驰骋在3000公顷托管作物春播生产现场。“我们村266.67公顷土地,40多户农户连续4年托管土地,全程机械化服务,省时又省力,群众对这个项目非常满意。”红星村党支部书记魏全福说。

全民国家安全教育日 武警官兵在行动

第9个全民国家安全教育日当天,武警青海总队某支队开展形式多样的宣传教育活动,教育引导官兵树立总体国家安全观,提高“守安全就是守底线”意识。

支队围绕“总体国家安全观 创新引领10周年”主题,通过理论授课、法规学习、观看警示教育片等多种形式开展教育活动,基层各单位利用政治教育、“三个半小时”等时机,组织官兵线上浏览国家安全教育展馆,学习国家法律法规制度、参与知识竞赛、开展体会交流,观看“十大反间谍案例”和“十大公民举报案例”警示视频,普及法律知识,用鲜活的事件案例,教育引导官兵牢固树立防间保密意识。通过一系列举措,广大官兵进一步增强了安全防范

意识,筑牢了保密安全思想防线,为各项工作更加有序开展创造了良好的安全环境。(通讯员 万祥 邓善升)

开展光盘行动 建设节约军营

贴标语、晒空碗、分餐适取、让泔水桶“瘦身”;科学制订食谱、精细烹饪;人人讲节约,餐餐都光盘……近日,武警青海总队某支队深入开展饮食光盘行动,培养勤俭节约优良作风。

“希望同志们自觉做到少取勤加,杜绝食物浪费。”午饭前,中队主官号召全体官兵杜绝餐桌上的浪费,倡导文明就餐,以实际行动珍惜粮食、抵制浪费。“‘光盘行动’开展以来,剩饭剩菜少了,泔水明显少了。”支队一中队排长说。

据了解,该支队高度重视培养官兵理性消费和勤俭节约意识,基层各

单位纷纷开展“厉行节约、反对浪费”活动,组织“光盘之星”评选,营造“珍惜粮食、人人行动”的浓厚氛围,动态调整采购量,结合任务量、人员休假、训练强度等情况精准确定食材采购量,最大限度避免“源头虚耗”。在此基础上,支队还将围绕水、电、纸等身边一些细小的浪费行为,进一步教育引导官兵强化节约意识,从点滴做起,抓好新兵日常行为习惯养成,形成人人节约、处处节俭的良好氛围。(通讯员 万祥 邓善升)

暖心生日会 齐齐笑开颜

近日,武警青海总队某支队精心筹划了一场别样的集体生日会,十几名“寿星”在大家的祝福声中,过了一个难忘的生日。

“祝你生日快乐……”伴随着真情

的祝福,集体生日会开始,“寿星”们戴上生日帽,吹蜡烛、许心愿、切蛋糕,在欢声笑语中,迎接属于自己的幸福时刻。此次生日会,官兵们准备了很多精彩的小节目,有激情火爆的独唱,有令人捧腹大笑的相声小品,还有风靡网络的抖音神曲,精彩的表演将集体生日会推向了高潮。

为了给“寿星”们一个惊喜,支队提前联系了他们的父母亲友,以视频通话的形式给远在军营的“寿星”送上了生日的祝福和殷切的期望。视频拨通的那一刻,场面温馨感人。在战友们此起彼伏的祝福和经久不息的掌声中,“寿星”们眼眶湿润,脸上露出了幸福的笑容。

通过举办此次生日会,官兵们在活动中放松了身心、加深了战友情,展现出部队大家庭温馨的情谊。

(通讯员 万祥 邓善升)